

考生奔前程 学校奔“钱”程

——招生乱象折射民办高校“以生养校”发展困局

新华社“新华视点”记者 项开来 涂洪光



“统招”竟成自考生

福建省三明市考生崔盈凯今年的高考成绩不太理想,但早在7月上旬,厦门华天涉外职业技术学院驻三明市的招生老师就给他带来了好消息:可以通过补录将其招为统招生。

补录是福建省2008年高招的一项新政策,在新生入学报道后,招生部门根据各校新生入学情况,将一些放弃入学的考生计划集中起来,再次统一向社会公布,由愿意报考高职高专的考生再次填报志愿,相关工作在9月20日后开展。

“招生老师说在三明市的补录指标只有5个,要想上就要尽早定下来。”崔盈凯的母亲林丽玉说,招生老师一再承诺:“保证是统招,到时不是统招全额退款。”为了取信考生及家长,招生老师还专门组织了多名三明市考生到厦门市华天校区实地考察。

7月14日,2008年度福建省高招录取工作尚未开始,华天涉外职业技术学院就向崔盈凯收取了近万元的费用。学校开具的收费收据显示,学杂费

为7300元,加上住宿费、教材费等,所有费用共9460元。

9月28日,福建省2008年高招补录工作结束。9月30日,崔盈凯“如期”收到了华天寄来的“录取通知书”:他被该校机电系模具设计与制造专业正式录取,学制三年。一同寄达的还有贺信,上写:亲爱的同学,祝贺你被我院国家计划内统招录取。记者注意到,“国家计划内统招”还特别以红字标注,但贺信中却没有写上被录取考生的姓名。

林丽玉告诉记者,所谓的录取通知书是华天用于招收自考生的,同时附上一份不写考生姓名的贺信让人误以为是统招。

“农村家庭凑一万元的费用不容易,就是想让孩子有大学上有个好前程,没想到原来是自考班,我们被骗得太苦了。”遭遇同样经历的学生家长陈桂姬说。

为“钱”程 民办高校大办自考班

全省高招工作尚未开始,学校已向考生收取了近万元费用;招生老师早早承诺的“统招”,到校后却成了自考生……“十一”长假结束,今年高招最后一批的高职高专生正式走进大学校门。但在福建省,两所民办高校却因在高职招生中的违规行为遭到查处。

记者调查发现,尽管教育主管部门三令五申,但在民办高校生源争夺战中,“不实宣传、虚假承诺”以及“先上车、后买票”的违规招生行为并不鲜见。在“学生奔前程、学校奔‘钱’程”的矛盾背后,民办高校“以生养校”的发展困局清晰可辨。

无独有偶,福建泉州的一所民办高校也在今年高招中出现了同样问题。福建省教育厅提供的材料称:今年9月间,泉州纺织服装职业学院对外承诺不需经省高招办正式录取,不需要《入学通知书》,可提前入学。考生只要在补录时,将该校填为第一志愿即可。当全省补录工作结束后,100多个提前办理入校注册手续的考生无法被录取,家长们开始向学校讨要说法。

据华天涉外职业技术学院招生办副主任孙海洪介绍,该校要求退学的有六七十人,而愿以自考生身份入读的有一百多人。华天涉外职业技术学院执行院长汤秀奎表示,目前学校已经开除了两名涉嫌违规的招生老师。

汤秀奎说,按往常经验,补录阶段分数线一般比第一批录取时低不少,甚至出现报名人数少于补录名额的情况,补录时成功率很高,这是造成部分招生老师作出“补录成统招”承诺的一大原因。但今年福建省考生人数创历史新高,补录竞争非常激烈,许多考生没有补录成功。泉州纺织服装职业学院相关人士也表示,提前招生是“根据往年录取经验,参照其他民办学校的做法”,但今年招生形势变化太大,以致部分考生无法补录成功。

“招生老师一开始就是精心策划,先用统招招生钩住你,录不了就将你变成自考生,到时你想另找门路都来不及了。”在

林丽玉看来,此次招生违规并非一时失误,而是蓄意为之,“因为省招办的补录结果出来时他们还在欺骗考生。”

记者调查发现,因为统招数量按计划控制,不少民办高校普遍热衷开办自学考试助学班,俗称“小自考”,这已经成为民办高校生源争夺的“主战场”之一,不少招生违规行为都因之而起。福建省自学考试办公室主任陈明庆介绍说,自考助学班属于非学历教育,其招生数量不受限制,入学门槛很低。

根据福建省物价局规定,公办高校每名自考生一学年收费不超过2640元,而民办高校自考生的收费标准是公办高校的2倍~3倍。2007年福建省全日制在校自考生有3万多人,民办高校和公办高校各占一半,但公办高校办自考班的积极性逐渐下降。2008年福建省高考录取率在60%左右,大约有12万名考生落榜,这些考生成了民办高校自考班的争夺对象。

记者了解到,在华天涉外职业技术学院的8000多名在校生中,自考生就有3000人左右,学校不得不租用一校区用于容纳自考生。

“以生养校”托不起民办高校的明天

“不管有什么理由,这种‘先上车、后买票’的招生行为都是严重违规。”福建省教育厅

发展规划处处长吴仁华说,为此,福建省教育厅在9月11日就特别发出通知:严禁院校在未经生源地省级招办正式办理录取(含补录取)手续之前,擅自招收落榜考生进校“跟读”。

违规招生为的是多招生,多招生为的是广开财路、破解办学资金短缺难题。福建省一家高职院校的负责人表示,招生乱局使民办高校陷入恶性循环而难以自拔:违规招生损害了学校声誉,只好投入更多人力、用更高的成本招生。招生人员庞杂,不计后果争夺生源,学校的声誉一再受损。“生存是第一要务,没有生源什么都不用谈,民办高校也有无奈之处。”这位负责人说。

激烈的生源争夺让招生成本不断推高,学校不堪重负。华天涉外职业技术学院全校588名教职员中,招生人员就有110名之多,每年四五月份开始,该校就要往省内外派出大量人员设点招生,涉及省市达16个之多。

“羊毛出在羊身上”,高涨的招生成本最终要由学费来埋单。厦门一家高职院校学生告诉记者,今年暑假他在校招老师的“领导”下,回到老家去招生,并顺利招到了两名自考生。“招一个可以拿七八百元的报酬,招生老师比我们拿得更多。”

泉州纺织服装职业学院院长丁国强介绍,因为缺乏财政支持,民办高校的经费来源一是靠股东自掏腰包,二靠银行

贷款,三靠学费收入。在股东自有资金投入不足、银行贷款有限的情况下,学费收入成了民办高校最为稳定的资金来源,因此招生工作也就成了民办高校的生命线。

“我搞了一辈子的教育,你说我喜欢去搞坑蒙拐骗吗?”汤秀奎告诉记者,民办高校要想发展壮大,“钱”是最大的瓶颈之一,其中的坎坷与艰难很少有人知晓。

据介绍,华天涉外职业技术学院的投资者将7000万元的自有资金投入办学,经过6年的快速扩张,目前已发展成占地500余亩、建筑面积10万多平方米、在校生8000多人的规模。学校在银行贷款有9000多万元,几个重大基建项目正在进行中,资金链已十分紧张。汤秀奎说,投资者已经为办学倾注了大量的资金和精力,个人很难再为学校输入大笔办学资金。

吴仁华表示,囿于资金压力,大多数民办学校的发展主要还是依靠规模扩张、收费办学、低水平运作,从而带来一系列负面影响,“随着考生数量的逐年减少和我国高等教育事业的发展,民办高校也将逐渐完成从补偿性教育到选择性教育的功能转变,‘以生养校’模式难以持久,一些不注重品牌、特色和教学质量的民办高校注定要被淘汰。”

(据新华社福州10月16日电)



商机无限 合作共赢

周末特价

栏目联系电话:3313877

北京嘉诚视欣眼吧 落户鹤壁



眼吧——专为中国青少年量身定做,针对中国青少年特殊体质采用了最适合中国青少年提升视力的6大视力训练科技模块,以“技术先进,趣味性强,新颖独特,寓教于乐”为特点。让学生在娱乐中轻松提升视力,从而达到防治青少年近视、弱视、斜视,承诺无效退款。

地址:新区淇滨区政府东200米路南
电话:0392-3302936 13569633673
老区:朝霞街枫岭公园北门东200米路南
电话:0392-3995926 2672998

WATER 管家 净水直饮机 健康饮水专家

5大部委联合推荐 CCTV 上榜品牌 中国太平洋财产保险全国承保

上海复旦申花净化技术股份有限公司鹤壁销售部主营:民用、商用净水直饮机、软水机;承接全屋净水、直饮水工程。

爱家爱地 就送水管家!
好水好家——品质生活从水健康开始!

更多精彩请登陆: www.fdsh.com.cn
水质咨询服务热线:13939282520

地址:新区新世纪广场西区A排46号水管家专营店(燕莎对面碰瓷凉北20米)



美味德蛋糕



凡订购法式蛋糕送音乐蜡烛和5元代金卡!

电话: 黄山路店:3298826
长风路店:2678828 矿山店:2678830
春雷路店:2678829 中山店:2318823
鹿楼店:2418832 二矿店:2318827

光子嫩肤中心

永久脱毛 让你和任何同类店做脱毛及美容效果对比

复合彩光:美白嫩肤,还你无瑕美丽

- 1.复合彩光,只需轻轻一照,即可永久脱毛(腋毛、胡须、胸毛、四肢等多种体毛)。
- 2.光动力,复合彩光立竿见影,祛除各种胎记、痣、雀斑、妊娠斑、黄褐斑、擦伤污渍、真皮斑、老年斑等,修复过敏性皮肤、真皮斑,修复红血丝,收缩毛孔,美白嫩肤。
- 3.轻松祛痘、粉刺、青春痘(祛除痘坑)、痤疮,不留疤痕。
- 4.专业祛除疤痕、暗疮印、色素印,洗眉,洗纹身。

祛皱

本店独家引进瑞士祛皱技术,不开刀,不手术,无痛苦,15分钟祛皱当场见效,免费试做。
功能:抚平皱纹,收紧皮肤,祛除眼袋、黑眼圈、鱼尾纹、面部表情纹,提升下垂面部皮肤,收紧下巴。

地址:山城区红旗街人民商场东50米第七小学东侧(光子嫩肤中心) 电话:2100701

国家专利 康美尔乐 国际金奖

灰指甲 手足癣

纯中药、无毒副、整体杀菌 安全、快捷、彻底!
消费者信得过品牌 全程免费跟踪服务

地址:新区淮河路中医院对面(22、23路东) 电话:13569635330

野生大鱼坊

本酒店10月10日至11月10日庆开业大酬宾,在本店消费均享受8.8折。

来自乌苏里江无污染的绿色生态大鱼

我们的鱼老人吃了长寿,小孩吃了健脑,女人吃了美容养颜,男士吃了更强壮,“喝江鱼一碗,汤赛过飞禽走兽一筐”,何不陪同亲戚朋友领导来到野生大鱼坊品尝生态鱼。

宁吃野生一两 不吃养殖一斤
野生大鱼坊 今天吃了明天想!

预约电话:2615789 15939257456

野生大鱼坊全体员工恭候您的光临!

地址:山城区山城路与奔流街交叉口路西